

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor y La Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 3'15 (mixto), 8'10 mañana, y 3'15 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 4 (mixto), 8'30 mañana, y 3'45 tarde.

Días de mercado: de Inca á Palma 2 t.—Sábados de Palma á La Puebla 4'15 t.—Domingos de La Puebla á Palma 5 t

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Telesforo, papa, en Roma.

La Conmemoracion de muchos santos Mártires, en Egipto, que fueron muertos en la Tebaida con diverso género de tormentos durante la persecucion de Diocleciano.

San Simeon, monje, en Antioquia.

Santa Sinclética, virgen, en Alejandría.

Santa Emilianita, virgen, en Roma, tia de san Gregorio, papa.

Santa Apolinar, virgen.

CULTOS.—Mañana sábado.—En San Miguel continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, á las nueve y media horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y la reserva.

En la Catedral se puede ganar Indulgencia Plenaria visitando la capilla de la Purísima.

En Santa Cruz al anochecer el ejercicio en honra de la Virgen de Lourdes.

En la capilla del Real Palacio á las cuatro y media de la tarde se cantarán con la solemnidad de costumbre los maitines de los Santos Reyes.

CORTE DE MARIA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

CORREO DE AYER.

LA LUZ ROJIZA DEL OCCIDENTE.

Desde principio del mes pasado se observa á la caída del sol y siguiendo la huella de este astro un cono luminoso que abarca una gran estension del cielo.

¿Quién no se ha parado un instante á contemplar tan brillante y mágico espectáculo?

La intensidad de la luz, su color, su brillo de tiene al más distraído y por un momento se queda absorto en su contemplacion.

Unos creen ver en él llamaradas de un vasto incendio, otros la erupcion de un volcan lejano y otros el anuncio divino de la realizacion de los presagios apocalípticos del fin de nuestra pobre tierra.

La imaginacion ha tenido en qué ejercitarse; ha tenido alimento para crear ó formar al antojo individual las concepciones más en armonía con sus inclinaciones y carácter.

Cualquiera que haya pasado algunos años, dice el ilustre Humboldt, en la zona de las Palmeras, conservará durante toda su vida el dulce recuerdo de esta pirámide de luz que alumbraba una parte de las noches siempre iguales de los trópicos. Me ha sucedido verla tan brillante como la vía láctea en Sagitario, no sobre las cimas de los Andes á la altura de 3.000 á 4.000 metros, donde el aire es tan puro, sino tambien en los inmensos llanos de Venezuela y á la orilla del mar, bajo el cielo siempre sereno de Cumaná. No es así en nuestros climas, en estas zonas brumosas que se llaman templadas: la luz zodiacal no es visible de una manera clara y distinta sino á principios de primavera, despues del crepúsculo de la tarde sobre el horizonte occidental y en otoño al oriente ántes del crepúsculo matutino.

Asistimos, pues, y presenciarnos en estos momentos uno de los fenómenos más bellos de la naturaleza, la luz zodiacal, y el que tenemos á la vista es uno de los más brillantes, de los más espléndidos que pueda observarse, porque ni aun en los trópicos, en donde el fenómeno es casi diario, se ve con mayor fuerza luminosa que el que nos alumbraba actualmente.

Desde los tiempos más remotos ha venido siendo el objeto de la curiosidad general esta misteriosa luz vespertina.

Para los errantes árabes del desierto les era muy familiar esta luz, la falsa aurora, como la llamaban, porque ella se levanta recta sobre el hori-

zonte, al paso que la verdadera se estiende horizontalmente.

Y esta curiosidad tan natural en las personas estrañas á las ciencias, es aun mucho mayor para los que han hecho de la astronomía su principal ó única ocupacion. «Se nombra luz zodiacal, dice el P. Secchi, un débil fulgor que tiene la forma de un fierro de lanza y que se percibe á lo largo del zodiaco cuando el tiempo es puro, en la tarde al fin del crepúsculo ó en la mañana ántes de la aurora. En las regiones tropicales se eleva á veces esta luz á una gran altura y su estension é intensidad están léjos de ser constantes. En el Ecuador se ve todo el año y alcanza á veces una vivacidad de la cual no tenemos una idea y que llega á atravesar todo el cielo.»

La intensidad de la luz en ella como el color que toman son muy variables.

El lector preguntará cuál es el origen ó la causa de este fenómeno, y por qué aparece en ciertas ocasiones con tanta intensidad y en otras con tanta palidez.

Hasta hoy la ciencia no ha podido pronunciar sobre la naturaleza y origen de esta luz. Las opiniones que se han emitido son tan variadas y tan numerosas, que nos concretamos á esponer aquellas que han tenido más aceptacion entre los sabios. Despues de Cassini la mayor parte de los astrónomos han creído que esta luz dependia del sol.

Siguiendo esta suposicion, el plano del cono de luz coincidiría con el ecuador solar, lo que, segun Houzeau, no sucede, porque esta coincidencia es más bien con el plano de la eclíptica ó la curva que describe la tierra al rededor del sol.

La opinion más generalizada es que esta luz sea la continuacion de la atmósfera del sol. Si tal fuera se vería como la corona en los eclipses totales, lo que hasta hoy no se ha observado, y por otra parte, ocupando una estension tan considerable, puesto que cubre las órbitas de Mercurio, Venus, y á veces llega hasta la de nuestra tierra, por ligera ó ténue que se suponga á esta materia produciría alguna resistencia sensible en la marcha de estos planetas.

Otros sabios piensan que este fenómeno es debido á la materia cósmica ó materia cometaria que se dirige hacia el sol. Otros, siguiendo á Euler y Roche, han creído ver el resto de la nebulosa primitiva. Laplace ha probado, sin embargo, que una atmósfera ó nebulosa que girara al rededor del sol no alcanzaría á la órbita de Mercurio y no podría tener el desarrollo que se observa en la luz zodiacal.

Por fin, Hooke lanzó la idea de que esta luz seria una materia existente al rededor de nuestro globo como un anillo luminoso que lo envuelve, y Brorsen vino á ver en él efluvios luminosos de nuestra tierra rechazados por el sol como la causa de los cometas, idea que el sabio director del Observatorio Real de Bruselas, Houzeau, últimamente ha desarrollado estensamente.

«Los fulgores que forman la luz zodiacal ha dicho, siguen el plano de la órbita, en la cual circula la tierra al rededor del sol. La materia de donde vienen está pues, colocada en este plano ó cerca de él; acompaña la tierra en su revolucion anual y se prolonga segun el radio vector de nuestro planeta, es decir, segun la recta tirada del sol á la tierra y arrastrada en el movimiento de ésta. No hay más que una cosa que está así ligada al prolongamiento del radio vector y es la cola de los cometas... Cuanto más se reflexiona sobre las apariencias ofrecidas por la luz zodiacal, mayor es la analogía que se encuentra entre ella y la cauda de los cometas. La luz zodiacal no sería más que un efluvio de la tierra, como la cauda de la tierra.»

Por otra parte, la emanacion de estos efluvios luminosos tal vez tenga cierta relacion con las épocas de erupciones solares y de gran actividad en este astro y ellas excitan sus producciones. Secchi, Tacchini, y otros piensan de esta manera.

Como se ve, los sabios están muy distantes de

uniformarse sobre este fenómeno. Lo más probable es que él sea debido, siguiendo á Houzeau, á la aparicion de efluvios luminosos terrestres, producidos por el estado de actividad ó de trabajo de la masa solar.

Actualmente nuestro brillante Febo atraviesa por una de esas épocas de trabajo y actividad de que casi no hay recuerdo. Desde noviembre de 1882 hasta fines de agosto de este año, Tacchini ha contado 911 manchas sobre su disco, de estas tres visibles á la simple vista, infinitas protuberancias ó chorros de materia solar lanzadas al espacio á distancias inconcebibles y con una velocidad vertiginosa.

Atravesando, pues, el sol por este estado de trabajo, y admitiendo las ideas de Houzeau, no es extraño que presenciemos este bello fenómeno al cual el estado higrometrico del aire viene á dar el bello colorido y brillante tinte con que aparece,

Catemu (Chile) octubre 14 de 1883.

C. G. HUDOBRO.

Madrid 31 de diciembre.

No doy detalles de la reunion de ayer que la prensa de la mañana da minuciosos; extremos, pues, en la cuestion del día.

Era esta la de calcular si el ministerio estaba en crisis por el firme propósito de un determinado ministro de retirarse. Ha llegado la hora del Consejo y la curiosidad se sintió vivamente escitada por conocer sus acuerdos. Dos horas despues de reunidos abandonaba el primero el Consejo, el ministro ayudado, señor Ruiz Gomez. —¿Que hay, Sr. D Servando?—nos atrevimos á preguntarle.—Nada, nada; se ha apreciado la cuestion política y la situacion del gobierno, que nada tiene de halagüeña, añadió en tono más bajo, y he dejado consignada mi opinion; les dejó ahí discutiendo y me retiré.

¿Habrá dimitido ya? pensamos.

Salió el segundo el señor Moret, como alma que lleva el diablo, y luégo el señor Surez Inclan, quien con las reservas que le son características, dijo que se había apreciado la cuestion política en todas sus fases y aun en las probabilidades contingentes. El señor Linares Rivas no estuvo más esplicito; manifestó que se habían compulsado las líneas generales del presupuesto y resuelto algunos expedientes de interes privado: que en cuanto á la cuestion política, si bien al iniciarse no todos la apreciaban del mismo modo, cuando el debate se dió por terminado, todos mostraron conformidad en que es un deber suyo y ademas una conveniencia incontestable el ir al banco azul, defender su entrada en el poder, su estancia en él hoy y retirarse cuando la voluntad de la Cámara conocidamente se le manifieste adversa.

Trasladámonos al salón de conferencias, y á pesar de que dábamos á todo el mundo la seguridad de que habíamos oído á los ministros el empeño de que D. Servando había dejado la cartera de Estado, no había quien les convenciese de lo contrario. Allí se hacian multitud de cábalas y comentarios como consecuencia de la posicion verdaderamente difícil ante la mayoría; se calcula que el cambio de la situacion se aproxima mucho más de lo que pudiera pensarse pues se presume que con sólo el discurso que se cree hará el señor Cañamaque en apoyo del voto particular y en la votacion de toma de consideracion de este, quedará fijada la actitud de la Cámara y prejuzgada la situacion política en términos tan claros y precisos que hará necesaria la retirada del gobierno.

A partir de esta hipótesis entran los cálculos de la situacion política; hay quien garantiza bajo la fe de su palabra que el señor Posada Herrera espera aun términos posibles de conciliacion, y que respondiendo á su actitud poco definida de estos últimos meses, al llevar su dimision al Rey no tendrá la decision necesaria para pedir el decreto de disolucion, entre otras cosas porque se cree que no tiene gran confianza en las condiciones de seguridad del barco en que navega. Del señor Moret han quien

afirma que en su concepto el gobierno no podrá pedir el decreto de disolución, entre otras razones no menos poderosas por no tener en qué fundarlo: frases con las cuales parece indicar su convicción de que la izquierda dinástica no es un partido y la de que, vengan como quieran las cosas, no ha de seguir él siendo ministro.

De los señores Lopez Dominguez y Sardoal, no hay para qué decir que no sólo se encuentran bien siéndolo, sino que esperan seguir siéndolo en futuros gabinetes.

Se calcula, pues, y en esto se ha modificado mucho la general creencia de días pasados, el decreto de disolución no se dará á nadie, procurando adotar la vida legal de estas Cortes con un ministerio de más ó menos conciliación y otro y otro despues.

El señor Capdepon, fiscal del Supremo, es el único que hasta este momento ha dimitido su cargo.—Z.

Paris 30 de diciembre.

Los últimos momentos de la legislatura parlamentaria han sido caracterizados por un episodio que se realizó demasiado tarde para poder comunicárselo á V. en la tarde de ayer, pero que tiene bastante importancia para dedicarse hoy unas cuantas líneas. Trátase de la inesperada manifestación hecha en la tribuna por M. Julio Ferry anunciando que se trataría de la revisión constitucional en uno de los primeros meses de 1884.

Esta declaración del presidente del Consejo de ministros produjo una gran sensación, y hoy apenas se habla de otra cosa.

Hé aquí de que modo M. Ferry se ha visto inducido á hacer esta grave manifestación á la Cámara de los diputados. Examinábase el presupuesto de Cultos, modificado por el Senado, y los diputados debían manifestar su parecer acerca del restablecimiento del crédito relativo á las cajas de los seminarios y á la asignación completa del arzobispo de Paris. El presidente del gabinete apoyó energicamente el restablecimiento de dicho crédito, y para mejor convencer á los diputados, les dijo: «Algunos de vosotros niegan al Senado la facultad de modificar los créditos aprobados por la Cámara; y si bien admiten que el Senado les apruebe ó rechace, no le reconocen absolutamente el derecho de alterarlos. Pues bien, en vez de iniciar un conflicto de atribuciones sobre este particular, orillad la dificultad por última vez, pues es este un punto delicado que será necesario aclarar dentro de poco, lo mismo que otros varios reconocidos como oscuros ó defectuosos y al efecto el gobierno tiene el propósito de provocar desde los primeros meses de 1884 una revisión de la Constitución que se ha hecho de todo punto indispensable.»

Con este motivo la extrema izquierda interpeló violentamente al ministro; se cruzaron los apóstrofes más ofensivos, y un diputado radical de Marsella, Clodoveo Hugues, calificó á M. Julio Ferry de insolente. El presidente se incomodó y apelando al reglamento hizo proferir contra dicho diputado la pena de la censura, con prohibición de entrar dentro de la Cámara durante el término de 15 días y privación de dietas durante dos semanas.

Pero esto último no es más que un hecho insignificante. Lo grande, lo único formal es un anuncio oficial de la revisión de la Constitución pedida y deseada por el mismo gobierno. Dos ideas han surgido principalmente hasta ahora sobre este particular entre los republicanos: restringir considerablemente las atribuciones del Senado y modificar la manera de elegirlo, en el caso de que no se llegue hasta el punto de suprimir dicho Cuerpo, por considerarle como un factor inútil; y respecto de la elección de los diputados, sustituir el escrutio por lista y por departamentos al escrutio uni-personal por distritos.

Por lo tanto la campaña revisionista va á emprenderse en nombre de estas dos modificaciones principales. Sin embargo, sería un error creer que la revisión, en el caso de ser definitivamente acordada, pueda quedar limitada á estos dos puntos. Desde el momento en que se abra la puerta, todas las cuestiones se precipitarán en el futuro Congreso, todos los problemas quedarán planteados en él, y sólo Dios sabe lo que podrá salir de ese caos.

Hasta la solución monárquica será claramente propuesta y ardientemente defendida, y nadie puede asegurar que no sea ella la que en medio del desbarajuste universal, se escoja al fin como tabla de salvación.

De todos modos, ya sabemos que el año 1884 será la era de las agitaciones, de los debates constitucionales, de las elecciones fundamentales y en una palabra de la discusión de nuestros destinos.

El conde de Paris se propone decididamente dirigirse á España, donde visitará á S. M. el Rey y luego irá á pasar una temporada en Sevilla al lado de su padre político el duque de Montpensier. En el

fondo, el nuevo jefe de los Borbones de Francia teme las dificultades de su situación en el interior, desea evitar todo lo que pudiera dar pretexto á la república para expulsarle del territorio y huye de los amigos demasiado celosos que quisieran impulsarle á obrar. Uno de ellos ha dicho de él: Quiere ser Rey; pero no quiere ser pretendiente». Otro decía ayer: «Quiere ganar; pero no quiere jugar». En una palabra, desea permanecer tranquilo y dejar á la Providencia que dirija los acontecimientos. Ella los dirige, indudablemente, pero diciendo al hombre: Ayúdate, si quieres que el cielo te ayude!—O.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 1.º—En la conferencia celebrada por los señores Martos y Moret, este último manifestó sus esperanzas de que la izquierda disolverá las Cortes.

Niégame que se trate de formar un gabinete parlamentario.

El *Correo* duda que el gobierno obtengan el decreto de disolución de las Cortes y cree probable que se adelante la vuelta de los conservadores.

Todos los partidos políticos han llamado á los diputados que están ausentes de Madrid para que asistan á la votación del discurso de contestación al Mensaje que debe tener lugar la semana próxima.

Están ya repartidas las invitaciones para la sesión de mañana en el Congreso, en la que se leerá el dictamen de la izquierda sobre el Mensaje. El viernes empezará la discusión de los votos particulares.

Paris 1.º—Dice el *Daily News* que han sido interceptadas varias cartas del Mahdi, en las que se confirma que éste tiene el propósito de atacar el Egipto, que la insurrección se extiende á lo largo de la costa hasta Kosseir y que hay actualmente 20 mil insurrectos entre Souakim y Sineat.

Hoy ha tenido lugar la recepción en el Palacio del Eliseo, en conformidad con el programa dispuesto de antemano. El Nuncio de Su Santidad, en representación del cuerpo diplomático, ha dicho las siguientes frases: «Me felicito de verme designado por segunda vez para espresaros los cordiales deseos del cuerpo diplomático. Conocéis demasiado sus sentimientos para que tenga necesidad alguna de concretar los simpáticos votos que hacemos todos para el bien de la Francia y para el vuestro propio, cuya sincera expresión os ruego que admitáis.»—M. Julio Grevy ha contestado en estos términos: «Hace ya mucho tiempo que el cuerpo diplomático sabe la elevada consideración y simpatía que le profeso, y, en consecuencia, esto demuestra desde luego el placer que experimento al recibir unos votos y felicitaciones tan bien espresados en su nombre.»

El duque de la Torre asistió al acto vestido de Capitán general y con el Toison de oro.

Saigon.—M. Tricou ha llegado á Hué. M. Harmand ha llegado á Saigon, desde donde saldrá para Francia en el primer vapor que llegue.

Berlin 1.º—Al recibir el Emperador Guillermo las felicitaciones de los embajadores, ha hablado muy cordialmente con ellos sin hacer ninguna indicación respecto de la política. Al recibir luego á los generales, no ha pronunciado ningún discurso, pero sí hablado con algunos de ellos.

ALCANCE.

Madrid 1.º de enero.

Continúa siendo un misterio lo que ayer ocurrió en el Consejo de ministros, salvo la resolución adoptada de presentarse todos á las Cortes. Claro es que ya era difícil que sucediera otra cosa, pero de esto no se deduce, como hoy quieren hacerlo los órganos de la izquierda, que estén todos unánimes y conformes ni aun en las cosas fundamentales. Léjos de eso, es evidente que hallando todos los ministros de la conciliación que esta ha sido la razón de ser del ministerio, hay cuando menos en el seno del gabinete dos maneras de entenderla, una la que revelan las palabras y los actos del señor Posada Herrera, y otra la que se inició en la reunión del directorio, á que asistieron los individuos de la comisión del Mensaje que se han declarado izquierdistas, y que al fin espresó sin embajes el señor ministro de la Guerra en la última reunión de esa misma comisión.

En vano será cuanto se haga para que no aparezcan diferencias que son tan fundamentales, pero la verdad es que con este fin se hacen de ayer á hoy prodigios de habilidad y extraordinarios esfuerzos con un propósito, que por ser tan evidente, tengo por seguro que no ha de lograrse, y es el de que la izquierda obtenga el decreto de disolución de las actuales Cortes. A este fin, y previendo la derrota en el Congreso del ministerio, desearían los izquierdistas que la cuestión política se planteara entre dos términos concretos y determinados, el gobierno y la mayoría parlamentaria. Pero no su-

cede así, porque el primero de estos términos, esto es, el gabinete, está evidentemente dividido en puntos tan fundamentales, que desde el domingo en la tarde puede decirse que no existe, porque carece de un pensamiento común que sea su espíritu. Tan cierto es esto, que aun aquellos periódicos que muestran mayor empeño en que no se vea esta división fundamental, no pueden negar que hay ministros que por rechazar las declaraciones del general Lopez Dominguez, solo como un sacrificio y para que no se entienda que abandonan su puesto en momentos difíciles, se resignan á continuar en el gabinete.

Por esto es de suponer que en la discusión próxima ocurran peripecias interesantes y hasta ahora no vistas; porque los ministros de una y otra procedencia no pueden menos de esplicar su conducta desde que entraron á formar parte del gabinete y los fines y propósitos que los impulsaron, así como las relaciones que entre todo esto y sus antecedentes políticos puedan existir, porque no es de creer que digan lo mismo los que han llegado al poder viniendo de puntos y de campos diametralmente opuestos. Por fortuna la expectación durará ya poco, aunque es posible que los sucesos futuros, lejos de aclarar la confusión presente, la aumenten todavía más, porque hemos llegado á una de esas situaciones en que por todas partes nos rodean densas nieblas.—A.

—La *Union* hace la siguiente advertencia á los monárquicos:

Entre tanto que los partidos monárquicos se entregan á la más fiera de las luchas, los republicanos prosiguen su obra y sus preparativos.

Mañana celebrarán un banquete los zorrillistas en honor de su ídolo. Allí se juntarán muchas voluntades, que ya se aproximaron entre sí junto á la tumba de Figueras.

Los federales tampoco se descuidan. La comisión preparatoria de la asamblea de su partido se reunió ayer, acordando que dicha asamblea empiece sus sesiones el día 11 de febrero.

Esta fecha es aniversario del establecimiento de la república en España.

—El Sr. Romero Robledo, aunque conservador, hizo ayer, como individuo de la comisión del Mensaje, los mayores esfuerzos y los sacrificios más grandes hasta de amor propio, para conciliar á la mayoría con el gobierno. Olvidando todo interés de partido, y fijando únicamente la vista en el interés de las instituciones, procuró, de acuerdo sin duda con el Sr. Cánovas del Castillo, que el partido liberal se entendiera y aceptara la fórmula del gobierno.

Tal fué la conducta del Sr. Romero Robledo, que, según escribe el *Liberal*, los individuos que componen la mayoría de la comisión del Mensaje acordaron dar un voto de gracias al ex-ministro de la Gobernación por su actitud, que han considerado desde el primer día muy propicia de la unión de los elementos liberales.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 2.—Ha fondeado en la Coruña el vapor de guerra *Concepcion*, conduciendo á su bordo 504 soldados de los emigrados á Portugal, los cuales han sido desembarcados y alojados en los cuarteles.

Tiénesse por seguro el nombramiento del señor Bernabé Dávila para el cargo de fiscal del Tribunal Supremo, si bien no se hará hasta despues de la votación del Mensaje.

La *Gaceta* de hoy publica los Reales decretos nombrando á D. José Cornet y á D. Tomas Lahiano vocales de la Junta de aranceles y valoraciones, y varios otros nombramientos.

Paris 2.—Comunican al *Daily-Telegraph* desde Viena que corre el rumor de que va á crearse en Rusia un ministerio de Comercio el cual será desempeñado por el general Ignatien.

Telegrafian desde el Cairo al *Standard* que la Puerta aguarda á que el Mahdi se presente delante de Khartoum para resolver si enviará ó no tropas á Egipto, pero de todos modos no las enviará el Sudan.

Dublin 2.—Despues de haber celebrado un meeting en Dromero, los orangistas atacaron á los nacionalistas, entablándose con tal motivo una furiosa lucha en la que menudeaban los garrotazos, las pedradas y los disparos de revólver. Numerosas fuerzas de caballería y de infantería tuvieron que dar varias cargas para separar á los combatientes, muchos de los cuales, así del uno como del otro bando quedaron heridos, pero en especial dos orangistas que lo fueron mortalmente.

Bayona 2.—Se notan conatos de insurrección en la frontera española. El ministro del Interior ha enviado instrucciones á los prefectos de los departamentos limítrofes.

GACETILLA LOCAL.

PATRIOTISMO.

El amor patrio es entre las virtudes cívicas la principal, y aun diríamos que es el compendio de todas. Nadie ignora cuánta diferencia va del amor patrio al de los patriotas ó patrioteros. El hervor político de los que conturban la sociedad para conseguir el triunfo de su partido y para su medio personal, no es amor á la patria, sino una calamidad. Vemos todos los días á hombres fuertes que han tenido valor para apellidarse regeneradores, y quieren pasar por lo que se llaman, y no por lo que son. Les basta descubrir el sello de la antigüedad en las instituciones, en las leyes, en las costumbres, en los usos, para echar una mirada de lástima sobre los pueblos que en esto cifran y, hallan la paz; vociferan barbarie y retroceso; y fingiendo amor patrio, van á destruir lo existente para sustituirlo con cualquier cosa con tal que sea extranjera.

Los veréis extasiarse llenos de entusiasmo ante un pergamino del siglo XIV, ante un chapitel gótico de un templo que han demolido, ó ante un mueble mutilado y polvoriento; pero, á vista de un Código inspirado por el espíritu nacional, sancionado por la práctica de siglos, confirmado por la paz y bienestar de nuestros mayores; á vista de las costumbres sencillas de los que nos han legado una vida económica y una administración equitativa; se ruborizan y se indignan, no sufren baja tanta, van á estudiar en otras naciones la ciencia de revolverlo todo, y sobre las ruinas de la paz y felicidad de los tiempos pasados levantan el edificio de la moderna revolución extranjera.

Este es cabalmente el carácter de los patriotas que bullen en los partidos políticos que roban la tranquilidad á los pueblos y comprometen la representación nacional de su país ante las demás naciones, hasta humillarlo y hundirlo en la derrota ántes que renunciar á sus ideales políticos.

La política de partido degenera en pasión egoísta, innoble, rencorosa y devastadora. Para que los hombres tengan amor patrio, deben profesar ideas más elevadas que las que inspiran los partidos, una moral más pura que la que enseña la filosofía, y una religión más divina que la que el racionalismo establece. No hablamos de ideales abstractos, ni de quiméricas utopías; la práctica es nuestro argumento, y nadie podrá rebatirlo. La Historia no ofrece períodos de mayor conflagración política, que la que venimos atravesando. Las naciones son víctimas de crisis laboriosas. Nadie puede negar que caminamos sobre volcanes. ¿Qué paz, qué orden, qué prosperidad se pueden prometer las naciones? Hay que volver los ojos hacia los ideales que entre sus mismos adversarios no han podido menos de arrancar calurosos aplausos.

Un Prelado católico en pleno Congreso de republicanos incrédulos ha sido victoreado.

¿Se ha hecho republicano Mons. Freppel? No. Ha procedido como verdadero hijo de la Francia, como siempre lo ha sido, y su conducta ha sorprendido á sus adversarios, y se han maravillado de encontrarse en un mismo sentimiento con aquel á quien siempre han combatido.

Mons. Freppel es el jefe de los católicos que se sientan en los escaños de la Asamblea, y los enemigos jurados del Catolicismo han encontrado en él una muralla de bronce siempre que han dirigido sus tiros contra la Iglesia. Hoy el patriotismo necesita del concurso de todos, y el eminente orador no ha sabido recordar injurias, ni ver la imprudencia con que sus adversarios hayan podido empeñarse en una malhadada empresa. Ese muro de bronce no será menos fuerte para la patria que para la Iglesia.

Todo hombre político que milita en un partido por meras convicciones personales, siente el compromiso de hostilizar á todo otro partido que no sea el suyo; la lucha es su vida; su triunfo se funda sobre las ruinas de los otros partidos. No así el católico que va á sentarse en las altas Cámaras de su nación impulsado por el amor al bien, á la paz y á la prosperidad de su país. Sobre todo ideal y sobre todo criterio filosófico y político tiene puestas sus miras. Reconoce una ley que le liga con vínculos de amor á sus hermanos, y le enseña á seguir la bandera nacional á donde quiera se dirija; á no preguntar en qué manos se encuentra, una vez que peligró; y á unirse con sus enemigos personales en todo lo que mira al bien de la patria.

La política de partido no cuida de los bienes eternos, y malogra los temporales; fomenta los odios, arma los brazos, mata la paz, y pierde á las naciones.

La doctrina católica edifica sobre el amor, une los ánimos, hace fuertes á los pueblos, da gloria á las naciones, y abre el cielo á todos.

TANCREDO.

Con igual pompa y majestad que en los años anteriores se han celebrado en estos tres últimos días, en la iglesia de San Felipe Neri, las solemnes Cuarenta Horas que la Asociación de Oración y Vela ha consagrado á Jesus Sacramentado, para conmemorar el undécimo aniversario en Palma.

Modestas, pero sublimes por su misma sencillez, son todas las funciones que en las indicadas Cuarenta Horas se celebran. En la exposición se reza la letanía del Santísimo Sacramento por algunos sacerdotes y señores de la Junta que asisten con blandones; á las once y media hay meditación sobre la Eucaristía durante la celebración de dos misas; y, por la tarde despues de rezada la estación mayor al Santísimo, el triduo con sermón, que este año ha pronunciado el M. I. Sr. Vicario General y Presidente de la Asociación; y, concluido, la letanía de todos los Santos y reserva á que asisten con blandones todos los señores Vocales de la Junta. La vela durante todo el tiempo de exposición ha sido doble ocupando los caballeros el presbiterio y las señoras los reclinatorios. Ayer hizo la reserva y entonó el *Te-Deum* nuestro Excmo. Prelado.

Lástima que lo reducido del templo no pudiera contener la numerosa muchedumbre que, principalmente á los sermones y reserva intentaba asistir.

Aunque nos consta que todas las personas que trabajan para la conservación de esta Asociación, y que contribuyen con su persona ó limosna á su mayor esplendor, lo hacen únicamente para mayor gloria de Jesus Sacramentado, no podemos menos, desde las columnas de nuestro periódico, de felicitar á todos los Señores de las Juntas Directiva y Consultiva por el celo que despliegan para que durante todo el año permanezca espuesta S. D. M. en oración de Cuarenta Horas, y también á todos los asociados que con su cooperación ó limosna contribuyen al sostenimiento de tan piadosa asociación. ¡Quiera Dios que nunca veamos suspendida en Palma la oración continua de Cuarenta Horas!

Esta mañana, en la iglesia de San Felipe Neri, se han cantado solemnes mántines de difunto, y un oficio funeral en sufragio de todos los Asociados difuntos de la Oración y Vela; obsequio que todos los años tributa la Junta de dicha asociación á los que durante su vida han contribuido á sostener los grandes gastos que exigen las cuarenta horas y vela costeadas por la Asociación, además de la misa que hace celebrar delante el Santísimo por cada uno de los asociados de cuyo fallecimiento se dá noticia. El número de los asociados fallecidos durante el último año asciende á cincuenta y tres. ¡Dios haya recompensado con la gloria eterna los obsequios que durante su vida tributaron á Jesus en el Santísimo Sacramento del altar!

A la cantidad de 484 pesetas 56 céntimos ascienden las limosnas que durante el mes de Diciembre último se depositaron en el cepillo del Santo Cristo de la *Sangre* que se venera en la iglesia del Hospital civil.

Noticias que hemos recibido de Felanitx, nos participan la llegada ayer de cuatro padres de la Compañía de Jesus, con objeto de emprender los fatigosos trabajos de la Santa Misión. Se les hizo un entusiasta recibimiento, lo cual es un feliz augurio de los saludables frutos que los ejercicios espirituales de la Misión producirán entre los moradores de aquel religioso pueblo.

Nos escriben del pueblo de San Lorenzo que, durante los días 30 y 31 de Diciembre y 1.º de Enero, se celebraron en aquella iglesia magníficas Cuarenta Horas en honra y gloria de Jesus crucificado, predicando en los tres días el joven sacerdote don Sebastian Domenech, asistiendo un inmenso gentío ávido de oír los saludables consejos del sagrado orador. El pueblo de San Lorenzo puede en verdad decirse que ha añadido un nuevo lauro á la religión católica con su piedad y acendrada fe, de que acaba de dar público y elocuente testimonio.

Se estrenaron y bendijeron dos hermosas, bonitas y sonoras campanas; una pesa doce quintales, y la otra cuatro. Con motivo de esta adquisición, los habitantes de dicha villa rebotan de júbilo y alegría, y alaban á las personas que á ello han contribuido.

Hoy que estamos al principio del devoto Trecentario que anualmente se consagra todos los viernes al gran Taumaturgo y portento de la caridad San Francisco de Paula, debemos recordar á las personas amantes y fervorosas imitadoras de las virtudes de aquel glorioso Santo que el precioso libro titulado *Trecenario meditado*, compuesto por el P. Ignacio Vich, capuchino exclaustro, se halla de venta en la Librería de *Propaganda Católica*, Fortuny-6.

La suscripción para terminar las obras de restauración de la Santa Iglesia Catedral, ascendía el 29 del pasado Diciembre á la cantidad de 36.935 pesetas, cuyos últimos donativos proceden de los señores

D. Tomas Aguiló	200 rs.
D. Juan Sureda y Villalonga, por la suscripción de los seis meses de Julio á Diciembre	240 »
El Párroco y Clero de Escorca	83 »
D. Juan Massanet y Ochando además de la suscripción	320 »

El día de los Santos Reyes, á las siete de la noche, la Juventud Católica celebrará la sesión inaugural, cuyo programa es como sigue:

- 1.º *Caridad* (Rossini); Para violín, piano y armónium, por los Sres. Perelló, Cañellas y Albertí.
- 2.º Discurso de apertura, por el Sr. Presidente, Marques del Reguer.
- 3.º Célebre Andante de la Sinfonía n.º 4 (Mendelssohn). Para violín, piano y armónium, por los indicados señores.
- 4.º Lectura de poesías.
- 5.º *El Delirio*, Fantasía (Viñas). *Una Idgri-ma*. Para guitarra, por el Sr. Sagreras, autor de este nocturno.
- 6.º Lectura de poesías.
- 7.º Sinfonía de Zampa (Herold). Para piano, á cuatro manos, por los Sres. Lladó y Tous.
- Y 8.º *La Lira*, Wals (Pons). *La Gallegada*. Para guitarra, por el Sr. Sagreras.

Ninguna otra embarcación entró ayer en nuestro puerto, mas que el vapor *Menorca*.

Se despacharon la corbeta *Ciscar*, para Cienfuegos, con cargamento, 1 pasajero y frutos del país; la polacra goleta *Juanita*, para Sevilla, con lastre; el laúd *Barcelones*, para Cette, con vino; el vapor inglés *Celeste*, para Barcelona, con alcohol; y el vapor *Jaime II*, para Valencia, con la balija, 22 pasajeros y mercancías.

Anteayer se reunieron 39 de los 72 vocales que componen la Junta municipal, citada para acordar sobre la transferencia de un crédito y sobre el proyecto de arbitrios que la Diputación se propone establecer en la exportación de algunos productos. Aprobóse el primer extremo, y denegóse el último.

Debiendo expedir el título de propiedad de las minas nombradas *Tercera* y *Cuarta*, situadas en el término municipal de Escorca, á favor de D. Juan Robier, se ha dispuesto por el Gobierno de Provincia el anunciarlo á fin de que en el plazo de treinta días presenten las reclamaciones que les convengan las personas que se consideren con derecho á ello.

Siendo de sumo interés no sólo para los que tienen relaciones comerciales con el extranjero, sino también para el público, transcribimos á continuación lo que la Dirección general de Correos y Telégrafos ha comunicado al Administrador de Correos de esta Provincia:

«Las expediciones de los buques-correos franceses de la línea de la Indo-China que han de tener enlace directo con los buques españoles que van de Singapore á Manila, serán durante el año 1884 las que salen de Marsella en los días siguientes:

20 Enero.	20 Julio.
17 Febrero.	17 Agosto.
16 Marzo.	14 Setiembre.
13 Abril.	12 Octubre.
25 Mayo.	23 Noviembre.
22 Junio.	21 Diciembre.

La correspondencia deberá ser expedida desde Madrid con cuatro días de anticipación á las salidas de Marsella, esto es, los miércoles anteriores, y desde Barcelona los viernes. Los administradores principales cuidarán de tomar las disposiciones necesarias para que la correspondencia de sus respectivas provincias sea encaminada á su destino con la anticipación debida.

Los buques de la línea de la Indo-China hacen escala en todos sus viajes (salidas de Marsella cada dos domingos, á contar desde el 6 de Enero próximo) en los puertos de

Nápoles.	Singapore.
Port-Said.	Sanigon.
Suez.	Hong Kong.
Aden.	Shang-Hai.
Colombo.	Yokohama.

En Singapore tienen enlace directo con otra línea francesa que va á Batavia, y las expediciones que salgan de Marsella los días 20 Enero, 17 Febrero, 16 Marzo, 13 Abril, 11 Mayo, 8 Junio, 6 Julio, 3 y 31 Agosto, 28 Setiembre, 26 Octubre, 23 Noviembre y 21 Diciembre, enlazarán con otra línea que irá de Colombo á Calcutta por Pondichery y Madras.»

SECCION DE ANUNCIOS

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 3.

Para Cienfuegos corbeta Ciscar, de 292 ton., cap. Don Antonio Moragues, con 15 mar., 1 pas. y frutos del país.
 Para Sevilla polacra goleta Juanita, de 99 ton., cap. Don José Juan, con 6 mar. y lastre.
 Para Cete laud Barcelones, de 66 ton., pat. Lorenzo Ballester, con 6 mar. y vino.

CONSERVATORIO BALEAR.

A tenor de lo que dispone el reglamento, esta Sociedad se reunirá en Junta general ordinaria el domingo 13 del actual, á las cinco de la tarde, en el local que ocupa calle de Danús núm. 4.

Lo que por acuerdo de la Junta directiva se publica en los periódicos de esta capital para conocimiento de los señores Socios.

Palma 4 Enero de 1884.—El secretario, Juan Oliver.

ACADEMIA DE LA JUVENTUD CATÓLICA DE PALMA.

El próximo Domingo, 6 del corriente, á las siete de la noche, celebrará esta Academia su primera sesión con una velada literaria musical. El discurso naugural estará á cargo del Sr. Presidente y en dicha velada tomarán parte distinguidos poetas y reputados profesores. Lo que se anuncia para conocimiento de los Sres. Socios. Palma 4 Enero de 1884.—P. A. de la J. D. El Secretario, Nicolas Dameto y Cotoner.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE ADUANAS.

Anuncios. — Debiendo procederse á la liquidacion anual de las cuentas corrientes de géneros coloniales, que esta Administracion lleva al comercio, segun lo dispuesto en la circular de la direccion General de Aduanas fecha 31 de Mayo de 1875, se hace saber por medio del presente edicto, que hasta el 15 del corriente se admitirán las relaciones de los consumos realizados durante el año que acaba de finir, en la inteligencia, que pasado dicho plazo sin efectuarlo, se obrará de acuerdo con lo que preceptua la citada disposicion.

Palma 2 Enero 1881.—El Administrador, Luis Ibañez.

ORNAMENTOS SAGRADOS

DE LA PRIMERA CASA DE ESPAÑA

Matas, Paloma y Serra, de Barcelona.

Unico depósito en Palma calle de Odon Colom núm. 6 y Perejil números 1 y 3.—Representantes Sres. Boix y Matas.

Numeros modelos confeccionados y para confeccionar en fino falso.

Esta casa cuenta con un gran surtido en varios géneros, como casullas, ternos, capas pluviales, pálios, gremiales, paños de hombros, estandartes, pendones, cíngulos, albas, roquetes sobrepellices, etc. así como tisús, lamas de oro y plata, brocados, damascos, terciopelos, rasos, galones, flecos, borlas, puntas de hilo y de oro, etc.

Se dan facilidades para el pago.

Esta casa no tiene viajante por las villas de esta isla.

LA PALMA.

Fábrica de ladrillos hidráulicos de todas clases y colores, y dibujos con incrustacion, bajo la direccion de los señores D. Francisco Cabrer y M. Bernardo Raynam.

Se recomiendan por su perfeccion, dureza y brillo, cualidades que se manifiestan más con el tiempo.

Pavimentos de piedra artificial de todas clases: especialidad para las iglesias y terrados.

Fabricacion especial de ladrillos piedra para entradas, aceras y cuadras.

Precios módicos.

Se garantizan los productos de nuestra fábrica. Calle de los Olivos núm. 150.—Palma.

A LOS SEÑORES ECLESIASTICOS

JUAN AMORÓS

SOMBRERERO

Frente S. Miguel 56, Palma.

En este establecimiento se confeccionan con especial cuidado y con la mayor economía los sombreros para eclesiásticos de todas dignidades.

Esta clase de sombreros se ha perfeccionado como no lo estaba hasta el día, montándose las copas en una sola pieza, quedando suprimidas las costuras que tanto afean y contribuyen á la pronta destruccion de los sombreros.

Tambien se han perfeccionado con forros adherentes, que les dan mayor solidez y ligereza.

Se hacen reformas de todas clases.

Esta casa posee variedad de plantillas para cortar las alas de echuras que sin quitarle al sombrero su carácter eclesiástico, le den mayor comodidad para su uso.

DESDE EL 1.º ENERO

Y POR FINAL DE TEMPORADA

se esponderán con notable rebaja de precios todos los géneros de invierno existentes en los grandes almacenes de PANERIA Y NOVEDADES PARA SENORA Y CABALLERO de

JUAN MUNTANER

2 á 10—SINDICATO—2 á 10

DEPOSITO DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE B. C. PERELLÓ.

ALMACEN DE MÚSICA

19, UNION, 19.

REPRESENTANTE DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS MAS ACREDITADAS NACIONALES Y EXTRANJERAS

A PLAZOS Y AL CONTADO.

CINCO AÑOS DE GARANTÍA POR SU SOLIDEZ.

LOS ARMONIUMS Y PIANOS

SE ALQUILAN PARA USO DE LAS IGLESIAS Y DEMAS.

PRECIOS ECONÓMICOS.

PALMA

19, UNION, 19.

ARMONIUMS

DE 4 A 6 DUROS MENSUALES.

DE 6 A 10 DUROS MENSUALES.

PIANOS

COMEDIAS Y POESÍES

D' EN BARTOMEU FERRÁ

Un tom que conté: *Flors de tots colors, Horas alegres, El Viatge de la Reyna*, y quatre *Comèdies de costums mallorquines*.
 Tot plegat 2 pessetes.

Comèdies totasolas:

Contes vells barallas noves 1 real
Sa plagueta dels lloguers 1

Se venen á sa llibreria de Propaganda Católica, Fortuny, 6.

ALMANAQUE

DE LOS AMIGOS DEL PAPA

Se vende en la Libreria de Propaganda Católica.

LIBRERÍA DE LANCE DE LUIS FÁBREGAS

BROSSA 25

Se acaba de recibir una gran remesa de obras, entre ellas las siguientes:

- Houdry, Bibliotheca Concionatorum.
- Benedicti XIV opera Omnia.
- Benedicti XIV Bullarium.
- Orsi Historia Ecclesiastica.
- Palafox y Mendoza, obras.
- Thomæ summa Th-ologia.
- Thamassino Disciplina Ecclesiæ, etc., etc. 15-2

SERVICIO FIJO SEMANAL

entre Palma, Barcelona, Marsella y vice-versa

EL VAPOR TRASATLÁNTICO

MARÍA

CAPTAN D. BENITO POMAR,

saldrá de Palma para Barcelona todos los miércoles á las cinco de la tarde. De Barcelona para Marsella todos los jueves á las cinco de la tarde. De Marsella para Barcelona todos los domingos á las dos de la tarde. De Barcelona para Palma todos los martes á las 5 de la tarde.

Precios de pasaje para Barcelona.

- Cámara de popa. 50 reales.
- Id. de proa. 20 "
- Id. de cubierta. 10 "

Idem para Marsella.

- Cámara de popa. 180 reales.
- Id. de proa. 100 "
- Id. de cubierta. 72 "

Los fletes de la carga para ambos puntos á precios reducidos.

Se despacha: En Palma, calle de Palacio número 26, y en Barcelona, D. Juan Bautista Selma y Compañía, plaza de Palacio número 7.

VENTA DE ALGARROBOS.—En el pueblo de Sineu, Jardin de *Can Cosme*, hay unos cuatrocientos para vender que debian servir para su propietario, preguntando por *Tofol Marroni*.

ALQUILERES.—Se alquila una casa en la calle del Sindicato, núm. 185, con tres cuartos dormitorios.

Darán razon en la calle de las *Monjas*, núm. 23 piso 2.º delante del Banco de España.

EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE.

(últimos momentos del emperador Carlos V)

Leyenda religiosa tradicional por D. Leandro Herrera. Se vende en la Libreria de Propaganda Católica Fortuny 6.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 3 á las 5 t.

(Recibido el 3 á la 10 n.)

El Congreso se ocupa en el dictámen de la minoría al mensaje y declara innecesaria la reforma constitucional.

Los rumores alarmantes son falsos. Bolsin: 56'80.

Madrid 3 á la 7'25 n.

(Recibido el 3 á las 10'21 n.)

El Sr. Romero Robledo ha censurado á los fusionistas y desea la formacion de un verdadero partido liberal.

Asegúrase que el Emperador del Brasil se encuentra grave.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 4 por 100 interior contado . . .	56'55
Id. id. fin corriente	56'60
4 p ∞ amortizable.	70'25
Empréstito de Cuba.	87'95
Banco de España	260'00
Paris 4p ∞ interior contado.	55'75
Palma 4p ∞ interior contado-Liquidacion	56'55
Barcelona 4p ∞ interior contado.	56'57
Coloniales.	39'25
Nortes.	103'25
Alicantes.	90'00
Orenses.	25'50
Directos.	24'00
Londres.	55'69
Francias.	70'50